
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE - FURG

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO - CPA

ATA n° 101/2019

Aos onze dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas e

trinta minutos, na sala n° 15, da Secretaria de Educação a Distância - SEaD, no

campas Rio Grande, foi reunida a Comissão Própria de Avaliação - CPA, em

reunião ordinária, com a seguinte pauta: 1) "Aprovação da Ata da reunião

ordinária n° 100/2019"; 2) "Relatos dos GTs: Estrutura dos campi, SiB, ADD,

Avaliação das Turmas"; 3) "Criação do GT Relatório de Autoavalíação 2019"; 4)

"Proposta de cronograma reuniões CPA 2020"; 5) "Avaliação externa (ENADE,

avaliação in /oco, Recredenciamento Institucional, criação do Sistema

Educacional Brasileiro - SEB)"; e; 6) "Assuntos gerais". Estiveram presentes pela

CPA, os titulares: Cláudio LUÍS Figueiredo da Silva, Cristiane Souto Santos, Dulce

Helena Porto Meirelles Leite, Elton Pinto Colares, Fabiane Aguiar dos Anjos

Gatti, Felipe Kem Moreira, Jaqueline Garda Buffon, Leonardo de Oliveira Soares,

Mairim Linck Piva, Roberta de Souza Pohren, e, por videoconferência: António

Luís Ramos Lopes e Roger Machado da Silva. Como suplentes, estiveram

presentes: Beatriz Spotorno Domingues, Carolina Rosa Gioda, Edélti Faria

Albertoni, Helen Sibelle Nogueira Gonçalves, Juliana Silveira Oliveira, Marcos

Alexandre Gelesky, Paula Fagundes Marques Shinzato, e, por videoconferênda:

Mônica Wetzel. Justificaram ausência: Adriana Kivanski de Senna - Presidente,

Daza de Moraes Vaz Batísta Filgueira, Dilce Eclai de Vargas Gil Vicente, Giovana

Calcagno Gomes, Jaciana Marlova Gonçalves Araújo, Lizandro Mello Pereira,

Pedro Henrique Barcarolo, Priscila Thiel Gabe, Raquel da Fontoura Nicolette,

Rita de Cássia Grecco dos Santos, Rodrigo Rocha Davesac, Tanise Paula

Novello e Tiarajú Alves de Freitas. Pela Diretoria de Avaliação Institucional - DAI,

fizeram parte da reunião: António Carlos Sampaio Daibon, Elisângela Freitas da

Silva, Luiz Eduardo Maia Nery e as estagiárias da unidade: Angela da Silveira

Leonardi, Gabriela Machado Moura e Paula Palagi da Rosa. Justificaram
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ausência: Mayara Marques Guilherme e Rosaura Alves da Conceição.

Convidados presentes: Joice Neves Machado, Karina Andrade Martinatto e Tais

Dias Legemann. Na ausência da Presidente Adriana de Senna, Elton Pinto

Colares atuou como substituto. Passando ao primeiro assunto da pauta: Elton

Colares colocou para aprovação a "Ata da reunião ordinária n° 100/2019", já

enviada anteriormente. Não havendo manifestações, a mesma foi aprovada por

unanimidade. Passando ao segundo assunto da pauta "Relatos dos GTs:

Estrutura dos campi, SíB, ADD, Avaliação das Turmas", sobre o GT Estrutura dos

campi, Luiz Nery informou que o relatório final está em fase de conclusão, que

faltam pequenos ajustes e a previsão é que seja enviado aos membros da CPA

na próxima semana. Salientou que no relatório será possível ter acesso aos

dados qualitativos na íntegra, no Item Anexos. Em relação ao GT SiB, as análises

serão realizadas pela equipe do SiB nos próximos dias. Será feita uma

distribuição do material entre os membros da equipe, análise de conteúdo e

sistematização das questões. A previsão é que os resultados sejam apresentados

à CPA na reunião de dezembro de 2019. Sobre a ADD 2019 (aplicação 2°

semestre), o processo avaliativo está na metade do período e ocorrendo

conforme previsto. A DAI está acompanhando a evolução diária de participação e

enviando o panorama parcial às direções das unidades académicas e dos campi,

CIAPs e coordenadores de curso. Luiz Nery salientou que a participação está um

pouco baixa em relação ao mesmo período no primeiro semestre. Ele reforçou a

necessidade da atuação dos membros da CPA e das CIAPs na sensibilização dos

estudantes a participar. Elton Colares reforçou que seus discentes comentaram

sobre a falta de retorno para eles e de divulgação de ações subsidiadas pêlos

resultados da avaliação. Mairim Piva sugeriu que as coordenações de curso

sejam mais sensibilizadas para discutir com os discentes a importância de

participação na ADD. Luiz Nery relatou que recebeu, via Ouvidoria, reclamação

de um discente que não encontrou no sistema o docente de uma disciplina

cursada, não estava então disponível para que o estudante fizesse a avaliação.

Ele relatou a resposta encaminhada à Ouvidoria, atestando que o funcionamento

do processo está sujeito à atualizaçâo do sistema, o que pode não ser realizado

adequadamente caso os dados não sejam checados pelas unidades académicas.
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ou ainda quando ocorrem mudanças no quadro docente após o término da

importação dos dados fornecidos pela unidade académica, pelo NTI- Ele

ressaltou que o GT vê a possibilidade de inclusão, no instrumento a ser aplicado

no próximo ano, de um campo aberto de comunicação díreta com a Direçâo da

Unidade. A DAI e a SECOM estão empenhadas na divulgação, colocando

cartazes pêlos campi, divulgando nas mídias sociais, conversando com

estudantes e professores sobre como funciona a ADD. Elisângela Silva relatou

que seria importante que as CIAPs auxiiiassem no processo e também que

alguns estudantes apontaram como medida efetiva os professores

disponibilizarem um tempo de aula e os laboratórios para que fizessem a

avaliação. Luiz Nery informou que a maior parte dos cursos está na faixa de

participação de 10 a 20% dos discentes. A seguir, os membros da CPA decidiram

pela prorrogação da avaliação por uma semana, sendo a data final em

29/11/2019. Sobre a Avaliação das Turmas, Luiz Nery informou que a plataforma

de avaliação está em fase de finalização pelo NTI e que assim que o docente

fechar as notas no sistema, ele poderá responder o questionário com 9 questões

sobre suas turmas. A previsão de entrega da plataforma é até a próxima quarta-

feira. Passando ao terceiro assunto da pauta "Criação do GT Relatório de

Autoavaliação 2019", Luiz Nery solicitou aos membros que era necessária a

criação do GT para o acompanhamento do "Relatório deAutoavaliação 2019" que

deverá ser entregue ao Ministério da Educação - MEC em março de 2020. Os

seguintes membros da CPA integrarão o GT: Cláudio LUÍS Figueiredo da Silva,

Cristiane Souto Santos, Elton Pinto Colares, Kelli da Rosa Ribeiro, Mairim Linck

Piva e Paula Fagundes Marques Shinzato. Passando ao quarto assunto da pauta

"Proposta de cronograma reuniões CPA 2020", foi apresentada a proposta de

cronograma para as reuniões do próximo ano e realizados os ajustes solicitados

pêlos membros da CPA. Passando para o quinto assunto da pauta "Avaliação

externa (ENADE, avaliação in loco, Recredenciamento Institucional, criação do

Sistema Educacional Brasileiro - SEB)", Luiz Nery informou que o a prova do

ENADE será realizada dia 24/11/2019 e o questionário do estudante está

disponível para preenchimento até dia 22/11/2019, os locais das provas serão

divulgados na próxima semana. Os alunos inscritos são dos cursos de A
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Enfermagem, das Engenharias: Agroindustríal Agroquímica, Agroindustrial

Indústria Alimentícias, Civil, Civil Costeira e Portuária, Civil Empresarial, de

Alimentos, de Automação, Computação, Mecânica, Mecânica Empresarial,

Mecânica Naval, Química, de Gestão Ambiental (RG, SLS) e de Medicina. Os

alunos inscritos têm que efetuar o cadastro no sistema e responder um

questionário on-line que é obrigatório. Para serem considerados regulares, eles

precisam responder o questionário e assinar a ata da prova. Já foram feitas

reuniões com todos os cursos com o objeíivo de passar informações importantes

sobre o processo e esclarecer sobre a importância de que a prova seja realizada

com consciência e responsabilidade, pois o processo impacta no IGC e em

outros índices da FURG. No momento, ainda faltam 41 alunos não cadastrados

faltando 13 dias para a prova. Os resultados do ENADE de 2018 foram

divulgados em outubro, mais ainda falta o CPC. Quanto à Avaliação in loco, o

curso de Relações Internacionais passará por avaliação nos dias 25 e 26/11.

Outros dois cursos abriram processo para a visita in /oco, Física Licenciatura e

Engenharia Agroindustrial Agroquímica, aguardando ainda visita, o curso de

Comércio Exterior. Sobre o Recredenciamento Institucional, Luiz Nery relatou que

já foi enviado o FE1 (formulário eletrônico 1) do Recredenciamento Institucional e

agora se espera pelo preenchimento do FE2. Neste momento, já estão

atuaiizando os dados e preparando os textos Junto com as pró-reiíorias para que

fiquem prontos até o recesso. A previsão da visita é que ocorra no primeiro

semestre de 2020. Quanto à criação do Sistema Educacional Brasileiro - (SEB),

as informações de todos os alunos serão reunidas pela Pesquisadora

Institucional, PROGRAD e NTI e todos os alunos terão que concordar com a

inserção dos dados, só assim terão a carteirinha estudantil. Passando para o

sexto assunto da pauta, "Assuntos gerais": a) Relatórios Gerenciais 2019: Os

Relatórios Gerenciais foram enviados em setembro e a data de solicitação de

retorno é até o dia 22/11/19. Apenas quatro relatórios retornaram até o momento;

b) III Encontro das CPAs: Acontecerá no dia 13/11/19, em Santana do

Livramento, participarão do evento, pela Diretoria de Avaliação Institucional:

Elísângela Freitas da Silva, Luiz Eduardo Maía Nery e Mayara Marques

Guilherme. Pela CPA, participarão Adriana de Senna, Elíon Colares, Giovana
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Gomes, Rita dos Santos e Roger da Silva. Luiz Nery solicitou ideias dos

membros da CPA para a troca de experiências sugerida para o encontro, os

tópicos destacados foram Relatórios Gerenciais, Avaliação das Turmas e o

desafio de aumentar a participação e comunicação sobre os processos

avaliativos; c) Avaliação da Acolhida da Cidadã: A avaliação se propõe a verificar

o impacto da Acolhida Cidadã na Universidade após 10 anos de desenvolvimento

dessa atividade, está sendo dirigida pela PRAE e a DAI está prestando auxílio.

Essa avaliação já está no sistema e o instrumento possui 15 questões para os

discentes, docentes e TAEs de todos os campi. Luiz Nery solicitou que os

membros da CPA participem e ajudem na divulgação; d) Carimbo da CPA: Foram

expostas ideias de arte sobre o "carimbo" que seria uma maneira mais visual de

relacionar a CPA aos processos avaliatívos da FURG. Os membros da CPA

acharam a ideia válida e deram sugestões, as alterações serão feitas e

apresentadas na reunião de dezembro; e) Solicitação da ouvidoria: Luiz Nery já

havia explanado acima sobre esse assunto, f) Plano deAção 2020 - Capacitação

das CIAPs: DIPLAN e DAI fizeram a capacitação dos membros das CIAPs,

informando prazos e instruções quanto ao preenchimento das avaliações finais

dos Planos de Ação 2019 e elaboração dos Planos de Ação 2020, com o intuito

que as ClAPs utilizem as informações das avaliações dos cursos na elaboração

de seus planos de ação; g) Próxima reunião ordinária da CPA 16/12/2019: a

próxima reunião da CPA ocorrerá no dia 16/12/2019, às 14h30, na sala n° 15, da

Secretaria de Educação a Distância - SEaD, no campus Rio Grande. Nada mais

havendo a tratar, o Presidente substituto agradeceu a presença de todos e

encerrou a reunião. E para constar, eu, Elisângela Freitas da Silva lavrei a

presente ata, que após lida e aprovada vai por mim, e pelo Presidente substituto

Elton Pinto Colares, assinada. Rio Grande, 11/11/2019.
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ELISÁNGELA FREITAS DA SILVA

Assistente em Administração

ELTO^PINTO COLARES

Presidente substituto da CPA
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